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Reasons for non-use of contraception 
in Sub-Saharan Africa 

Demographic Health Survey 
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Cultural Barrier: Concerned About Health Effects
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Cultural Barrier: Opposed  to Use ( Religious, Personal, husband)
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Cultural Barrier: Wants as Many Children as Possible
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Cultural Barrier: Fear of Side Effects

4

8

12

16

20

24

28

32

36

40



%

Burkina Faso   Chad   Guinea   Liberia   Nigeria   Sierra Leone

Cultural Barrier: Knows No Method
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Listener vs. Non-listener Comparison 
PMC’s Radio Serial Dramas 



Mali Radio Serial Drama Jigi ma Tignè  
(“Hope Is Allowed”) 

LISTENERS WERE LISTENERS WERE

LISTENERS WERE

LISTENERS WERE LISTENERS WERE

MORE LIKELY 
THAN NON-LISTENERS TO KNOW AT 

LEAST TWO METHODS OF 
CONTRACEPTION.

MORE LIKELY 
THAN NON-LISTENERS TO KNOW ONE 

OR MORE PLACES TO OBTAIN A METHOD 
OF CONTRACEPTION.

MORE LIKELY 
THAN NON-LISTENERS TO SAY “YES” 

WHEN ASKED IF THEY HAVE “EVER USED 
A CONTRACEPTIVE METHOD.”

2.6 X

3.4 X

2.6 X 1.5 X 1.8 X

MORE LIKELY 
THAN NON-LISTENERS TO SAY THEY “APPROVE OF USING CONTRACEPTIVE METHODS.”

MORE LIKELY 
THAN NON-LISTENERS TO SAY THEY 

“CURRENTLY USE SOMETHING TO DELAY 
OR AVOID PREGNANCY.”



Niger Radio Serial Drama Gobe da Haske 
(“Tomorrow Will Be a Brighter Day”) 

OF ALL HOUSEHOLDS SURVEYED 

67.2%
WERE FAMILIAR WITH THE SERIAL DRAMA PROGRAM.

39%
OF LISTENERS

COULD IDENTIFY AT LEAST THREE METHODS 
OF FAMILY PLANNING

  COMPARED TO    

10%
OF NON-LISTENERS.

23%
OF LISTENERS

KNEW THE LINK BETWEEN USE OF FAMILY PLANNING AND 
REDUCING EXPLOITATIVE CHILD LABOR

  COMPARED TO     

6%
OF NON-LISTENERS.



Nigeria Radio Serial Drama Ruwan 
Dare (“Midnight Rain”) 

LISTENERS WERE

MORE LIKELY 
THAN NON-LISTENERS TO “KNOW A PLACE 

TO OBTAIN A METHOD OF
FAMILY PLANNING.

OF ALL HOUSEHOLDS SURVEYED 

70%
REPORTED LISTENING TO THE PROGRAM 

AT LEAST WEEKLY.

AT 11 CLINIC SITES 
WHERE HEALTH CARE WORKERS ASKED 

NEW CLIENTS WHAT MOTIVATED THE VISIT, 

67%
OF CLIENTS NAMED THE PROGRAM

BY NAME.

1.7 X



Nigeria Radio Serial Drama Ruwan 
Dare (“Midnight Rain”) 

ON THIS INDICATOR, LISTENERS WERE 

AS LIKELY 
AS NON-LISTENERS TO SAY THEY  
“CURRENTLY USE SOMETHING 

TO DELAY OR AVOID PREGNANCY.”

ON THIS INDICATOR, LISTENERS WERE 

MORE LIKELY 
THAN NON-LISTENERS TO SAY THAT 

USING CONTRACEPTIVES IS NOT 
“AGAINST THE WILL OF ALLAH.”

THE LIKELIHOOD OF RESPONDENTS SAYING THEY 
“CURRENTLY USE SOMETHING TO DELAY OR 

AVOID PREGNANCY” WAS 

GREATER AT ENDLINE COMPARED TO BASELINE.

THE LIKELIHOOD OF RESPONDENTS SAYING THAT USING CON-
TRACEPTIVES IS NOT “AGAINST THE WILL OF ALLAH” WAS 

GREATER AT ENDLINE COMPARED TO BASELINE.

2.4 X 1.5 X

5.6 X 3.6 X



Ethiopia Radio Serial Drama Yeken  
Kignit (“Looking Over One’s Daily Life”) 

OF ALL INDIVIDUALS SURVEYED 

46%
REPORTED LISTENING TO THE PROGRAM REGULARLY.

CHANGES IN ATTITUDES AMONG LISTENERS WERE SIGNIFICANTLY GREATER THAN AMONG NON-LISTENERS WITH REGARD TO 
SEVERAL ISSUES, INCLUDING IDEAL AGE OF MARRIAGE OF WOMEN.

Ideal age for marriage 
of men

Ideal age for marriage 
of women

Listened to Yeken Kignit                  Mean 25.18 20.61

N 943 957

Standard error of mean .170 .129

Did not listen to Yeken Kignit                  Mean 22.57 18.35

N 1638 1670

Standard error of mean .115 .081

Total                 Mean 23.53 19.17

N 2581 2627

Standard error of mean .099 .073


